
ОБЩАЯ БИОЛОГИЯ

УДК 598.2:502.4

К РЕДКИМ ВИДАМ ПТИЦ ОРЕНБУРГСКОГО ПРИУРАЛЬЯ

© 2017 Е.В. Барбазюк

Институт степи Уральского отделения РАН, г. Оренбург

Статья поступила в редакцию 20.10.2017

В сообщении приводятся новые сведения о птицах, занесенных в федеральную и региональную Красные книги, и просто редких для Оренбургской области. Указываются район их встречи и численность. Информация о находках редких птиц представляет ценность в плане необходимости систематического ведения региональной Красной книги и обновления статуса редкости занесенных видов. В связи с отсутствием регулярного, целенаправленного мониторинга краснокнижной орнитофауны по целому ряду видов по-прежнему имеются лишь фрагментарные сведения. Приводимые данные дополняют картину о распространении редких птиц на территории Оренбуржья и могут быть использованы в очередном издании региональной Красной книги.

Ключевые слова: Оренбургская область, Красная книга Оренбургской области, Красная книга России, редкие виды птиц, национальный парк, заповедник.

Работа выполнена в рамках плановой бюджетной темы института «Степи России: ландшафтно-экологические основы устойчивого развития, обоснование природоподобных технологий в условиях природных и антропогенных изменений окружающей среды» (№ 0421-2016-0001).

В настоящем сообщении представлены новые сведения о распространении и численности некоторых редких видов птиц на территории Оренбургской области. Актуальность и ценность работы обусловлены необходимостью систематического ведения региональной Красной книги на фоне отсутствия целенаправленных мониторинговых исследований краснокнижной орнитофауны в области. Информация о многих видах по-прежнему фрагментарна, а в условиях стремительно меняющегося облика ландшафтов и усиления антропогенной нагрузки на местообитания быстро устаревает и требует обновления.

В сообщении использованы собственные наблюдения, а также устная информация и фотографии, полученные от О. М. Колесниченко, зоотехника центра разведения степных животных при Институте степи УрО РАН «Оренбургская Тарпания», а также В. В. Шпанагеля, госинспектора участка «Буртинская степь» заповедника «Оренбургский», ответственного за ведение Летописи природы.

Данные о редких птицах получены в 2016 и 2017 гг. из 3 районов оренбургского Приуралья, в пределах Оренбургской области. Это 1. Национальный парк «Бузулукский бор» (Бузулукский адм. р-н); 2. Центр разведения степных животных «Оренбургская Тарпания» при Институте

степи УрО РАН (Беляевский адм. р-н, стационар у пос. Сазан); 3. Соленые озера в черте города Соль-Илецка (Соль-Илецкий адм. р-н), на территории курорта ООО «Соль-Илецк курорт».

На сегодняшний день подготовлено второе издание Красной книги Оренбургской области, которое пока не опубликовано, и Постановлением Правительства Оренбургской области [3] в 2014 г. утвержден новый Перечень видов живых организмов, занесенных в Красную книгу Оренбургской области с указанием статуса редкости. В статье даются также ссылки на Красную книгу Российской Федерации [1].

Информация о редких птицах приводится в виде кратких повидовых очерков. Название вида на русском и латинском языках, номенклатура и порядок перечисления даны по монографии В. К. Рябицева [4].

Степной лунь – *Circus macrourus*. Статус – II категория в КК России, II категория в Перечне редких видов Оренбургской области. В конце апреля 2017 г. в Оренбургской Тарпании зарегистрированы 2 пары степных луней на отрезке 250-300 метров пологой поймы степного ручья, близ поселка Сазан. В предыдущие несколько лет в данном районе степные луны отсутствовали. Агрессивное территориальное поведение самцов по отношению к другим видам луней, привязанность самок к определенным участкам тростника и брачное поведение птиц по-

Барбазюк Евгений Владимирович, кандидат биологических наук, научный сотрудник. E-mail: argentatus99@yandex.ru

зволяет с высокой вероятностью предполагать гнездование. Гнездовые участки располагались непосредственно на территории огороженных загонов для выпаса киангов и лошадей Пржевальского. При повторном обследовании в конце мая было подтверждено наличие 2 пар на территории стационара.

Журавль-красавка – *Anthropoides virgo*. Статус – V категория в КК России, III категория в Перечне редких видов Оренбургской области. В конце апреля 2017 г. учтена пара красавок на плотине у поселка Сазан. По сообщению О. М. Колисниченко, на протяжении лета наблюдали отдельные пары и группы красавок до 7 птиц в окрестностях «Оренбургской Тарпании», а в начале августа – группу из 7 особей, две из которых, по-видимому, молодые особи, отличались по цвету от остальных.

Ходуличник – *Himantopus himantopus*. Статус – III категория в КК России, III категория в Перечне редких видов Оренбургской области. В третьей декаде июля 2017 г. учтено скопление ходуличников и отдельные пары с подросшими птенцами в районе озера Развал, на территории курорта ООО «Соль-Илецк курорт». Вся группировка ходуличника была сконцентрирована на пологих островах и мелководье к югу от соледобывающего предприятия «Руссоль» (бывшее ОАО «Илецксоль»), которое находится непосредственно в пределах курорта. В скоплении насчитывалось не менее 25 особей ходуличников, в том числе молодых птиц. Поблизости учтены также отдельные пары взрослых с молодыми. Необходимо отметить, что вся территория курорта в районе соленого озера Развал интенсивно осваивается, на берегах основных 6-7 озер летом сосредоточены тысячи отдыхающих. Данное мелководье с островами – единственное место на курорте, свободное от туристов. Можно предположить, что птицы были оттеснены в этот район по мере наплыва отдыхающих в летний период. В связи с участвовавшимися сообщениями о ловле подросших птенцов ходуличника несовершеннолетними несколько лет назад были установлены информационные аншлаги в местах гнездования ходуличника. Однако эффективность этой меры на выживание популяции ходуличника на курорте не оценена до настоящего времени.

Черноголовый хохотун – *Larus ichthyaetus*. Статус – V категория в КК России, III категория в Перечне редких видов Оренбургской области. В конце апреля 2017 г. одиночная птица была учтена на берегу плотины у поселка Сазан в группе серебристых чаек (*Larus argentatus*).

Чайконосая крачка – *Gelochelidon nilotica*. Статус – III категория в Перечне редких видов Оренбургской области. В третьей декаде июля 2017 г. учтено не более 20 птиц, в том числе ле-

тающих молодых, в районе озера Развал, на территории курорта ООО «Соль-Илецк курорт». Вся птицы концентрировались на пологих островах посреди мелководий к югу от соледобывающего предприятия «Руссоль» (бывшее ОАО «Илецксоль»), которое находится непосредственно в пределах курорта. Отмечены случаи кормления молодых птиц взрослыми. Точное местонахождение гнездовой колонии в середине лета установить не удалось, в связи с сильным антропогенным прессом на данную территорию, фактором беспокойства. Предполагается, что птицы гнездились в 2017 г. на островах озера Дунино, откуда впоследствии были вытеснены отдыхающими на неудобья. Имеются данные об устойчивом негативном тренде популяции чайконосых крачек на курорте и случаях гибели молодых птиц по вине отдыхающих. Согласно этим данным, численность на соль-илемских озерах снизилась со 120 гнездящихся пар в 2007 г. до 20 пар в 2013 г. [2].

Глухая кукушка – *Cuculus saturates*. На болотистом широколиственном левобережье р. Боровка, в нескольких километрах к юго-востоку от села Паника национального парка «Бузулукский бор», в третьей декаде июня 2017 г. учтена одна вокализирующая птица. По крайнему северо-западу Оренбургской области проходит южная граница ареала этого вида в России [4]. Несмотря на то что глухая кукушка не внесена в Красную книгу Оренбургской области в Оренбуржье везде редка и может рассматриваться как индикатор территории, незатронутых или мало затронутых деятельностью человека.

Серая неясыть – *Strix aluco*. Статус – III категория в Перечне редких видов Оренбургской области. На окраине поселка Партизанский национального парка «Бузулукский бор» в третьей декаде июня 2017 г. в ночное время зарегистрированы 2 вокализирующие птицы на расстоянии примерно 1 километр друг от друга и крик самки в полете. Голоса серых неясытей отмечались здесь и в августе 2017 г., а также в предыдущие репродуктивные сезоны, что позволяет предположить гнездование.

Пеночка-трещотка – *Phylloscopus sibilatrix*. В третьей декаде июня 2017 г. в посадках сосны наблюдали поющую самца трещотки в районе сфагнового болота «Лосинная пристань» национального парка «Бузулукский бор», на границе с Самарской областью. По северо-западу Оренбургской области проходит южная граница ареала этого вида в России [4].

Белая лазоревка – *Parus cyanus*. Статус – IV категория в КК России, IV категория в Перечне редких видов Оренбургской области. Информация о распространении князьков в Оренбуржье практически отсутствует. По сообщению О. М. Колисниченко, в конце января – в феврале 2017

г. на территории стационара «Оренбургская Тарпания» регулярно наблюдали скопление белых лазоревок до 25-30 особей в стае. Птицы собирались на ночевку в ивовых кустах, в пойме степного ручья, заросшего тростником. Отдельные лазоревки летали на кормушку кордона и были сфотографированы. Интересно, что в предыдущую осень мелкие стаи белых лазоревок периодически наблюдали и в Буртинской степи заповедника «Оренбургский», которая расположена в нескольких десятках километрах восточнее. Так, на ивах, черноольшанниках и в тростниках поймы ручья Кайнар, у кордона заповедника, инспекторы участка регистрировали стайки князьков: 7 птиц 13 октября 2016 г., 16 птиц 29 октября 2016 г., 30 птиц 1 ноября 2016 г., 12 птиц 4 ноября 2016 г. В архиве заповедника имеются фотографии отдельных птиц.

Автор благодарит Олега Михайловича Ко-лесниченко и Владимира Викторовича Шпана-

геля за предоставленную информацию и фотографии редких видов птиц.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Красная книга Российской Федерации (Животные). Отв. редактор Д. С Павлов. М., 2001. 864 с.
2. Назин А.С. Снижение численности чайконосой крачки на Соль-Илецких озерах // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. 2013. Вып. 18. С. 64-67.
3. Постановление Правительства Оренбургской области от 16.04.2014 № 229-п «О внесении изменений в Постановление Правительства от 26.01.2012 № 67-п».
4. Рябцев В.К. Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири: справочник-определитель. Екатеринбург: изд-во Уральского университета, 2001. 608 с.

ON RARE AND ENDANGERED BIRDS OF ORENBURG PRIURALIE

© 2017 E.V. Barbazyuk

Institute for Steppe Research, Ural Branch of Russian Academy of Sciences, Orenburg

The report provides the latest information on birds included in the federal and regional Red Data Books, and simply rare for the Orenburg region. It specifies their occurrence location and abundance. The information on findings of rare birds is valuable in terms of the need to systematically maintain the regional Red Data Book and update the status of rare species. Due to the lack of regular, purposeful monitoring of the Red Data Book avifauna, only fragmentary information remains on many birds. The presented data supplement the picture of the distribution of rare birds in Orenburg region and can be used in the next edition of the regional Red Data Book.

Keywords: Orenburg region, Red Data Book of Orenburg Region, Red Data Book of Russia, rare bird species, national park, reserve.